



小区住户刘月与宋秀芹老两口准备的美食。

听海湾小区举行百家宴活动，住户品尝各地美食。

儋州听海湾小区迎新春 一场百家宴 满桌邻里情

南国都市报2月4日讯(记者 李绍远 文/图)暖阳斜照，海风含香。2月4日下午3点30分，海南儋州白马井镇海花岛听海湾小区的住户刘月与宋秀芹老两口正围在厨房忙碌：洗菜、刷锅、浸泡食材，案板上，一把从河北老家带来的香椿嫩芽格外鲜亮——这是宋秀芹特意备好的，要给邻里们做一道满含家乡味的香椿鱼。

“开春的头茬香椿，拌上鸡蛋和面粉，高温一炸，模样像鱼，香得很。”宋秀芹颠着锅铲，油星滋滋作响，香气迅速漫出厨房。老伴刘月在一旁搭手，顺势给这道家乡菜“科普”起来。

宋秀芹笑着说道：“去年小区首届百家宴，我们正好外出旅游错过了，今年特意多备一道菜，让天南地北的邻居都尝尝咱北方的开春味。”

此时的听海湾小区，早已暖意渐浓。远处海滩传来零星欢声笑语，热闹气息愈发醇厚。老两口手脚麻利，不多时，香椿鱼金黄酥脆地出锅，蒜苔炒肉也鲜香扑鼻。他们用干净的袋子罩住菜的热气，端着餐盘，脚步轻快地往小区活动场地走去。

这里，由金碧物业海花岛分公司举办的“百家宴+春节联欢晚会”正热闹启幕。90多桌宴席整齐铺开，来自五湖四海的住户陆续赶来，手里都端着自家的拿手好菜：麻辣鸡块鲜

爽过瘾，红烧肉软糯入味，冬笋雪片清爽解腻，白切鸡地道鲜香……一道道特色菜肴摆上餐桌，汇成了一桌桌热气腾腾的百家宴。

“金马贺岁！”“马到成功！”宴席一开，祝福声此起彼伏。刘月和宋秀芹端着香椿鱼上桌，邀请同桌人品尝：“尝尝咱北方的菜，味正。”邻里笑着接过，一口下去，酥脆中藏着香椿的清香，纷纷竖起大拇指夸赞。

暖阳下，老人们拉着家常，孩子们追逐嬉戏，海风拂过，裹挟着美食的香气与邻里的欢笑，满是团圆祥和的新春暖意。美食相伴，好戏连台。当天，小区物业精心准备的文艺节目轮番上演，歌声、掌声、笑声明荡在小区上空。

“小区里大多是过冬的候鸟老人，来自天南地北。”海花岛第五物业服务中心负责人黄镇川说，自去年起，物业便发起百家宴活动，倡导住户一人出一道菜，物业补充菜品，既欢迎候鸟老人们归来，也借着新春临近契机拉近邻里距离，打造温暖小区。今年，百家宴在海花岛四个区域同步举行，仅听海湾小区就摆了90多桌。

一道家乡菜，连接邻里情；一场百家宴，温暖一座城。在儋州的暖阳与海风里，听海湾小区的邻里们，正以最温情的方式，共迎马年新春。

“铁路工作人员
真让人放心！”

旅客7000元“过年钱” 失而复得

南国都市报2月4日讯(记者 杜倬荷 通讯员 刘文聪)近日，一旅客在长流站候车时不慎将装有7000余元现金的手提包遗落，车站客运员拾金不昧，高效寻回并归还，获旅客诚挚感谢。

2月3日上午，长流站客运员牛家佟在候车室巡视时，发现一个被遗落的灰白色手提包。他立即通过对讲机向客运值班员申晓丰报告。经两人现场清点，包内共有现金人民币7000余元、银行卡及证件若干。

申晓丰通过包内证件信息，迅速联系上了失主王先生。此时，王先生已抵达美兰机场准备乘机，因赶路匆忙不慎将包遗落。“我正着急呢，这些钱是准备带回家过年的，飞机马上起飞，回去取已经来不及了。”王先生在电话中焦急地说。

考虑到王先生的实际情况，申晓丰主动提出可由其家属代为领取。随后，王先生的家属赶到长流站，经仔细核对身份、清点物品无误后，手提包物归原主。

“真的太感谢你们了！我哥哥在电话里一直说，铁路工作人员真是让人放心。”王先生的弟弟领取物品时连连道谢，“春运这么忙，你们还能这么细心负责，让我们心里特别暖。”

铁路部门提示：春运期间客流较大，旅客乘车时请注意保管好随身携带的物品，特别是钱包、手机等贵重物品。如发现物品遗失，可第一时间联系车站工作人员或拨打12306服务热线寻求帮助。



海口龙头村湿地 成了候鸟后花园

南国都市报2月4日讯(记者 孙春丽)2月3日，在海口市秀英区西秀镇龙头村旁的湿地滩涂上，一场专属鸟类的“快乐派对”正悄然上演。

清晨的第一缕阳光轻拂滩涂，在草丛中休憩的扇尾沙锥率先苏醒，扑棱着翅膀飞入浅水区，即刻开启了“干饭模式”。它们细长的鸟喙宛如灵动的探针，精准探寻着水生昆虫。芒草随风摇曳的岸边，黑水鸡一边缓缓踱步，一边低头啄食草籽与水生植物，活脱脱一副“谨慎干饭人”的模样；一旁的金眶鸻在滩涂泥地中快速啄挖，将藏在其中的微生物与虫卵一网打尽。

“公庙后面就是湿地，里面有好多候鸟。来这儿赏鸟，能看到成群的鸟飞来飞去，这都是生态环境保护得好。”市民刘先生直言，每天上班前路过这片湿地，都是一种享受，“龙头村的湿地，俨然成了候鸟的后花园。”

村民王桂兰守着小菜园，每天都要多留意几眼鸟群：“这些鸟是贵客，来了就说明这里环境好。”

海口市秀英区西秀镇龙头村委会副主任郑永强，道出了村里护鸟爱鸟的朴素初心。村里没有制定统一的爱鸟护鸟

规章制度，但护鸟的意识早已深植村民心中，化作自发的行动。“我们村打心底里珍惜这些鸟儿，从来不会去捕捉、伤害它们，只远远观赏，就算发现鸟儿有小伤也不会贸然靠近。日常会互相叮嘱不要惊扰鸟儿，要是遇到外来人员想来打鸟、抓鸟，我们看到了都会主动上前驱赶制止。”在他看来，“不打扰即保护”就是龙头村对鸟儿最实在的保护方式。

过去龙头村大片种植稻谷，收割后留在地里的稻梗、谷物残渣，成了鸟儿的天然食物；如今龙头村溪水潺潺、湿地成片，水里的黄鳝等水生生物繁多，物产丰饶的自然环境，成了留住候鸟的“天然港湾”。在他眼中，“环境好，鸟才来”，候鸟愿意跨越山海来龙头村栖息过冬，就是对龙头村生态环境最直接、最珍贵的认可。

海口市秀英区西秀镇龙头村乡村振兴工作队工作人员黄崇敬介绍，每年10月起，大批候鸟便陆续飞抵龙头村栖息，今年预计要待到2026年4月才会返回北方，停留时间超半年。

目前龙头村内有万羽候鸟翔集。



扫码看鸟儿飞翔